



淄博十八中“戚妈”：是良师更是慈母



老师的职责不仅仅是“教书”，更重要的是“育人”。一位优秀的老师，不仅要传授学生基础知识和基本技能，还应做到言传身教、以身作则，用自己良好的品格和崇高的精神素养去引导学生，树立学生正确的人生观和价值观。

在淄博十八中，就有这样一位老师，不仅“教书”，更在“育人”，她在教师岗位辛勤耕耘近三十载，用青春汗水帮助学生插上腾飞的翅膀，她带过的学生，每个人都亲切地喊她“戚妈”，她就是淄博十八中的教师戚传宝。

韩愈曾在《师说》中谈到“古之学者必有师。师者，所以传道授业解惑也。”那么，何为传道，何为授业，何为解惑？

近日，记者走近淄博十八中的“戚妈”，听听她是如何理解传道、授业、解惑的。

何为传道？

作为一名高中老师，除了日常给学生传授知识同时，还要注意培养学生的人格品质。特别是作为高中班主任，言传身教，身正示范，尤为重要。通过自己的良好品质和精神气质去感染学生，教化学生，帮助他们形成正确的人生观、价值观、世界观。

去年，一则短视频在网上热传：淄博十八中的毕业生商文硕，用跪拜的方式向他的“戚妈”告别。

“马上毕业了，对戚妈有很多想说的话，用一种最高的礼节，表达我对戚妈的尊敬。”3月26日，商文硕接受记者采访时说，“在学校，她让我们明白了很多道理，无论是学习上，生活上，虽然毕业一年了，我们还经常联系。”

其实，戚传宝“传道”的故事还有很多。

2019届毕业的一个女生让她记忆很深刻：由于家庭条件不好，她总是自暴自弃，觉得是父母拖累了她，没有钱给她报辅导班，不懂得教育，也没

从小给她养成好的学习习惯，加之觉得自己不是很聪明，认为自己没有前途，平时学习不认真，学习成绩不好。

这名学生想要放弃，但是戚传宝不会放弃。

通过家访，戚传宝了解到这个情况。此后，戚传宝一有空就跟她聊天，慢慢地打开了学生的心扉。

通过聊家常，很有亲和力的戚传宝慢慢融化了这名同学有些固执的思维，一点点引导她如何正确认识自己和自己的家庭，也和她探讨通过自己的力量改变自己，改变环境。

戚传宝不讲大道理，也没有高深的理论，她只是和学生讲自己的一些亲身经历，但是却起到了“润物细无声”的作用。学生渐渐明白了其中的道理，学习劲头也有了，跟父母的关系也缓和了。后来，这名学生通过努力，考上了一所师范学校。

何为授业？

“戚妈，这个题目我思路哪里出问题了？”“戚妈，这个地方我还没听明白？”“戚妈，这个地方为什么是错的？”3月24日，上午第三节刚下课，戚传宝就在走廊里被学生们围了个水泄不通，学生们争先恐后地找戚传宝解答疑惑。

几乎每个课间，校园里都会看到戚传宝给学生解答问题的身影。

苏联教育家马卡连柯说过：“一个教师如果不精通自己的业务，如果不能给学生真正的知识，那么不管你对学生如何善良，多么温和客气，你从学生那里得到的回答也只能是轻蔑和鄙视。”

戚传宝说，在教学上，要多思考，多研究教学方法。她的课堂都是分层教学，基础薄弱生一中等生一能力强的优秀生，为此她的备课也是分易、中、难三个等级，上课时所有的学生都有事情做，既不会让学生

“饿”着，也不会让学生“撑”着，当然也不会闲着，在她的课堂上，每个人都会有收获，而不是碌碌无为，荒废大好时光。

2020届有一名男生性格比较外向，不爱学习，不喜欢记忆，特别是需要背诵的大段内容基本放弃。对于新课的学习比较认真，一旦上复习课，不是走神，就是睡觉。

为了让他合格考过关，戚传宝每节课都给他“吃小灶”，课上戚传宝先给他布置特殊的背诵任务，分层次，划重点，简化答案，只背关键词和关键词。通过这种方法，他慢慢地找到了背诵的规律，随后成绩也有了起色。每次周考和月考时，他做历史题时，都特别认真，成绩也在不断上升。

“戚妈，那个题我真的会，就是涂错了”“戚妈，这个题，你让我背过，但是我忘了”“戚妈，我选择题只错了2个”“老师，这个题不是什么问题吗？怎么可以选A呢？”在他的交流中，戚传宝明白，这名学生感受到了学习带来的乐趣。

后来，合格考过关了，他知道成绩后，第一个给“戚妈”打电话，特别兴奋。他说：“戚妈，我历史过了，太激动了！真得谢谢你没有放弃我！”“你可是我遇到的最好的老师”。

其实，戚传宝比他还兴奋，因为她看到了自己付出的成果，看到了学生的成长。

何为解惑？

“作为高中老师，不仅要有效地解决知识中的困惑，还要对他们成长的生活问题给与建设，解答困惑，教他们做人做事，为他们健康成长保驾护航。”戚传宝说。

“专业课学习得怎么样了？”“不要老和爸爸妈妈争吵。”在操场上，在心理咨询室，在办公室，戚传宝总会在发现孩子有心事的时候，主动找孩子沟通聊天。

2022届的毕业班里有一个学生，在高二暑假期间，因为

与家长产生矛盾，一气之下离家出走，晚上还没有回家，家长打电话，学生一概不接。无奈家长给戚传宝打电话，说明了家里的情况，因为学生比较信任戚传宝，想让戚传宝劝劝学生。

听完后，戚传宝赶紧打电话给她，她果然接了，戚传宝的心顿时稍微宽松了一些。

“哭过了，也闹过了，回家吧，你会发现那里才是最温暖的地方。”经过一个多小时的沟通，晓之以理，动之以情，她最终同意回家，把她的位置告诉了戚传宝。直到晚上十一点多，家长接到她，戚传宝才安心去睡觉。

这种晚上“煲电话粥”的情况已经成家常便饭，甚至很多都持续到晚上十一二点。

比如一模考试成绩不好想不开，情绪低落的；艺术生学不会，听不懂，半夜打电话寻求安慰的；家里遇到了烦心事，需要开导的等等。

不论多晚，戚传宝都耐心引导、劝说，因为她知道：学生打电话给她说明信任她，她

都会尽自己的力量去帮助学生，引导他们如何学会度过成长路上的风雨，她也很珍惜。

戚传宝既是一个平凡的老师，也是一个普通的“妈妈”，既有师情，也有母爱。

树德铸魂育新人

一花独放不是春，百花齐放春满园。像戚传宝这样认真负责的好老师，淄博十八中还有很多。

淄博十八中秉承“上善若水 敦品励行”的校训，经过四十年积淀，拥有了一支高素质的教师队伍，他们爱岗敬业、携手同行，只为坚守心中信念；他们凝心聚力、热情饱满，只为引领学生成长；他们独具方法、不惧挑战，只为书写职业辉煌。

桃李芬芳的枝头，绽放着老师们为十八中学子悉心编织的美丽梦想！曲心健 马娜

